



ACTA SESION ORDINARIA N° 17
CONCEJO MUNICIPAL
LUNES 8 DE JUNIO DE 2020

En Curacaví, a 8 de junio de 2020, siendo las 16:15 horas, en Nombre de Dios y la Patria se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal la que es presidida por el Alcalde don Juan Pablo Barros Basso, actuando como Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo doña Violeta Alarcón Núñez. Con la participación de los (as) señores (as) Concejales (as): Concejala Sandra Ponce Baeza, Marcela Sepúlveda Zamora, María Arco Herrera, Lidia Araos Henríquez, Marco Antonio Guzmán Márquez y Gerardo Romero Cerón.

Preside el concejo la presidenta la Concejala Sandra Ponce Baeza, el Alcalde se encuentra en las entrega de cajas de alimentos en terreno, ingresara durante el transcurso del concejo.

- Aprueba acta de la sesión extraordinaria de fecha 29 de Abril de 2020 Cta Pub.
- Se entrega acta de la sesión ordinaria de fecha 04 de Mayo de 2020
- Se entrega acta de la sesión extraordinaria de fecha 07 de Mayo de 2020.
- Pendiente acta de la sesión ordinaria de fecha 11 de Mayo de 2020.
- Pendiente acta de la sesión ordinaria de fecha 18 de Mayo de 2020.
- Pendiente acta de la sesión ordinaria de fecha 1 de Junio de 2020.
- Cuenta del señor Alcalde
- Correspondencia.
- Puntos varios.

CORRESPONDENCIA:

- Memorándum N° 22 de Fecha 08 de junio 2020, de Doña Violeta Alarcón Núñez. Secretaria Municipal, que remite Planilla de solicitudes de información de Transparencia Pasiva, correspondiente al mes de mayo de 2020.

SE TOMA CONOCIMIENTO

- Memorándum N° 139 de fecha 8 junio del 2020, del señor Juan Pablo Lefimil Toro, Director de Asesoría Jurídica, quien solicita aprobar la transacción judicial, en causa RIT O-1-2020

CONCEJALA PONCE: Le pide al señor Juan Pablo Lefimil que explique el motivo del memorándum.

SEÑOR JUAN PABLO LEFIMIL: Explica que es una demanda laboral de un funcionario en calidad de honorarios que indica que fue despedido por el director de DIMAO, dejó de prestar servicios esto es del año pasado, y él presento una demanda por despido injustificado y atendido el problema de la pandemia están suspendidas las audiencias, y la audiencia ocurrió hace una semanas atrás, en estricto rigor debe pasar por el concejo municipal, contraloría exige que demandas labores o cualquier acuerdo extra judicial exista lo que se denomina concesión a reciproca y son renuncia a ciertas cosas que las partes quieren, en este caso en la parte petitoria de la contra parte hay ciertos ítems que el exige, pero en esa caso en la audiencia por recomendación de la magistrado se suspendió el procedimiento para pedir al concejo municipal el acuerdo por \$ 2.000.000 en este caso es conveniente toda vez que existen renunciaciones a ciertas cosas que él está exigiendo y nosotros también renunciaremos.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

CONCEJALA PONCE: ¿SE APRUEBA?

EL CONCEJO POR UNANIMIDAD LO APRUEBA.

ACUERDO: 86-06-2020

EL CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS, ACUERDAN AUTORIZAR A LA ADMINISTRACIÓN PARA SUSCRIBIR UNA CONCILIACIÓN - TRANSACCIÓN JUDICIAL - EXTRAJUDICIAL, POR LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE CURACAVÍ Y DON JOSE GUILLERMO RAMOS MARTINEZ, RESPECTO DE LA CAUSA RIT O-1-2020, POR UN MONTO DE \$2.000.000, DE ACUERDO A LO INFORMADO MEDIANTE MEMORÁNDUM N° 139 DE FECHA 8 DE JUNIO DE 2020 DEL SEÑOR DIRECTOR DE ASESORÍA JURÍDICA.

PUNTOS VARIOS:

INTERVENCIÓN DE LA CONCEJALA MARCELA SEPÚLVEDA ZAMORA

1.- Quería pedir el acuerdo para enviar las condolencias a la familia de don Armando Escobar, el fue un vecino antiguo de nuestra comuna conocidos por todos, y quiero saber si cuento con el apoyo de todos para esas condolencias.

EL CONCEJO POR UNANIMIDAD ESTAN DE ACUERDO

ACUERDO: 87-06-2020

EL CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS, ACUERDAN APROBAR LA PETICIÓN DE LA SEÑORA CONCEJALA DOÑA MARCELA SEPÚLVEDA ZAMORA, DONDE SOLICITA MANDAR LAS CONDOLENCIAS A LA FAMILIA ESCOBAR ZAVALA, POR EL SENSIBLE FALLECIMIENTO DE QUIEN FUERA EN VIDA DON ARMANDO DEL TRANSITO ESCOBAR ÁVILA.

2.- Una solicitud que había hecho y es importante agradecerlo que fue por la señalización en el sector de Puangue Sur con camino Semillero Alto, ahí hay un cruce muy peligroso y se puso un lomo de toro en uno de los sentidos que es el más difícil y se instalo un espejo y estoy muy contenta por la seguridad de todos y de los vecinos de lo Águila.

3.- Consultar cuantos COE se han realizado hasta el momento y quien es representante.

SECRETARIA MUNICIPAL: Por la información que yo manejo es Silvana Maldonado la secretaria, y está con tele trabajo.

CONCEJALA SEPULVEDA: Necesito saber la cantidad de COE que se han realizados y además las actas respecto a los COE, es súper importante y me tiene súper preocupada por la coordinación de todas las instituciones de la comuna con respecto a la pandemia, entonces necesito esa información.

4.- Quería saber sobre el procedimiento de la entrega de cajas, cual es la forma como se está llegando a quienes se va a entregar.

DIRECTOR JURIDICO: Le explica la información que mando la contraloría para la entrega de cajas.

5.- Retomar un tema que tocamos el concejo pasado y es respecto al transporte público en las mañanas, en las mañanas los buses están muy llenos y no es solamente el primer bus como señalaba el Alcalde la semana pasada, me volvieron a etiquetar algunos vecinos y me volvieron a contar sus relatos, y no debe ser solo el primer bus si no deben ser varios pesando que bajaron la frecuencia de los buses, yo creo que sería bueno invitar a los empresarios para que nos puedan contar como están viendo esos problemas, Curacaví en este momento tiene una altísima tasa de incidencia y esos buses son una tasa de cultivo permanente van muy estrechos la gente esta súper preocupada y no hay otra forma de llegar a Santiago, podemos invitar a las empresas para ver cómo están tratando de abordar el problema.

CONCEJALA PONCE: No sería mejor hacerles las consultas por escrito a que ellos vengan, por los riesgos que se están corriendo y que ellos nos contesten por escritos, porque los estamos invitando a este sitio muy cerrado donde tendrían que venir 3 o 4 personas y más nosotros seríamos demasiados.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

INGRESO EL ALCALDE A LAS 17:10

INTERVENCIÓN DE LA CONCEJALA SEÑORA LIDIA ARAOS HENRÍQUEZ

1.- Cuantas personas de la comuna son vulnerables, según el estudio que ustedes hicieron para la entrega de las cajas.

SEÑOR ALCALDE: A nosotros no nos llegan cajas para todas las familias de la comuna, que fue lo que se hizo para priorizar, tomamos concentración de familias vulnerables por sector, el registro social de hogares permite georeferenciar y tomamos ese criterio y así hicimos un ranking de barrios con nivel de vulnerabilidad, y uno tiene que partir por los barrios de mayor vulnerabilidad, el dato mayor vulnerabilidad no lo tengo acá pero es un dato que se puede obtener.

CONCEJALA ARAOS: Es un dato que me han preguntado, cuantas personas en la comuna son vulnerables

SEÑOR ALCALDE: No tengo esa información acá, pero recuerdo que la cantidad de encuestas que se realizaron era de 11 mil y algo de encuesta, pero ahí hay de todo desde el 90 hasta el 40.

CONCEJALA ARAOS: Por lo que yo vi ayer, era muy bien acogida las ayudas y era realmente en sectores que lo necesitaban, fue parejo bien trabajado tenían una buena estrategia de entrega, yo lo encontré bastante bien y si alguien reclamara uno no entendería porque, tienen un muy buen equipo formado para las entregas fue muy ordenado.

SEÑOR ALCALDE: Ayer se entregaron seiscientos noventa y tantas cajas prácticamente en dos horas y media.

2.- A mi me preocupa el tema de las ambulancias, yo seguí un caso que al final la señora murió, pero el tema de las ambulancias es grave, ahora yo no sé si es verdad que se llevaron las ambulancias de SAMU para la posta central no sé si son rumores que andan corriendo pero es preocupante que no tengamos ambulancias en este momento tan crítico, porque llaman a las ambulancias de distintos sectores se están llevando muy pilladas las ambulancias, estaba pensando no sé si será una buena idea de habilitar de ambulancia a furgones escolares porque vamos a tener muchas emergencias.

SEÑOR ALCALDE: Primero la ambulancia requiere de mucha implementación no es solo sacar las sillas o colocarle un plástico, las ambulancias vienen hecho para eso, ahora respecto de la situación de las ambulancias, el hospital de 3 ambulancias 2 se echaron a perder y está en este momento operativa con una, supuestamente hoy día debiera estar llegando una reparada, y con respecto a la ambulancia del SAMU ha estado yendo y viniendo de repente la dejan acá de repente la dejan en Santiago después la vuelven a traer, no tenemos estabilidad con esa ambulancia, respecto a las ambulancias del hospital en este momento hay una en teoría debiera llegar una reparada, ayer vino a reforzar una ambulancia de otra comuna de Santiago pero solo por ayer porque tenían menos demanda el día domingo, hoy día lo que estamos haciendo es pelear por un lado para que el SAMU devuelva la ambulancia a la base de Curacaví, en segundo lugar esta ambulancia que nosotros estamos arrendando para poder reforzar los servicios, y lo que ahí vamos hacer es utilizar el personal de la ambulancia que no está operativa y en tercer lugar la reparación de la ambulancia que supuestamente debiera llegar hoy día y si ocurre eso debiéramos estar con tres ambulancias en la comuna más la del SAMU que esperamos que la devuelvan y ahí debiéramos estar con capacidad completa de ambulancias, demás están en un proceso de mediano plazo donde el Gobernador me informaba que estaban comprando ambulancias para reforzar pero eso es un proceso que no se sabe cuánto se va a demorar.

3.- Me solicitaron si se podía sanitizar el pasaje Norma Morales en la población Germán Riesco.

SEÑOR ALCALDE: Lo podemos ver

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

INTERVENCIÓN DE LA CONCEJALA MARÍA ARCO HERRERA

1.- En primer lugar quiero ver el trabajo que están asciendo con el reparto de las cajas, eso llego ayer.

SEÑOR ALCALDE. Si, llegaron ayer las primeras.

CONCEJALA ARCO: Me alegro que no se demoraron tanto como pensábamos y nosotros como municipios vamos a tener cajas por lo menos para esta época, a mi me gustaría saber qué cantidad nos llego o tenemos derechos.

SEÑOR ALCALDE: Ayer retiramos 1.000, y partimos ayer porque nosotros estamos retirando del grupo 10 del la FACH donde están retirando 5 comunas, y las comunas que ya estaban entregando pararon el día domingo y eso significó que nosotros pudimos retirar de inmediato 1.000 y nos aseguramos y partimos inmediatamente entregando, respecto a los números nos han dado algunos números pero la verdad que hemos querido ser bien cuidadoso con eso porque hay otras comunas que por alguna razón les han terminado bajando, y lo que no queremos es que nos digan que estamos mintiendo, preferimos ser mucho más cuidadoso nosotros ayer retiramos 1.000 pero nos están entregando de 500 cajas el resto de los días de la semana y nosotros calculamos que deberíamos estar hasta mediados de la próxima semana bajo este ritmo hasta entregar el 100% de las cajas, también es importante aclarar que las cajas no son para la totalidad de las familias, creo que a nivel de Gobierno ha sido un poco ambiguo respecto a ese tema y va a llegar un momento que no vamos a tener más cajas y vamos a poder cubrir ciertos barrios y de ahí no vamos a poder pasar porque no vamos a tener más cajas designadas a la comuna y con eso hay que ser súper responsable.

CONCEJALA ARCO: Sabe porque yo le digo esto, porque bien conociendo nuestra comuna conociendo las comunidades en Curacaví y la vulnerabilidad que existe también y más en estos tiempos que personas que antes tenían su trabajos de clase media no tienen trabajo y no tienen para comer o las personas que trabajan en pololitos que existen mucho acá en Curacaví hoy día no hay trabajo y con 1.000 cajas no va alcanzar y quedan todavía bastantes sectores entonces a eso iba mi pregunta, porque en realidad no vamos a terminar de cubrir las poblaciones para otros lados que también necesitan y a lo mejor ahí vamos a tener que intervenir con las cajas que a nosotros nos quedan.

SEÑOR ALCALDE: Lo que pasa que son estrategias distintas, la entrega de caja del Gobierno es por barrio, es un barrido por barrio, es decir se le entrega a todas las familias que viven en ese barrio para poder tener un criterio lo más objetivo posible y la concentración de familia vulnerable por sector, con los números que teníamos tratamos de ser lo más objetivo posible para hacer esa priorización, sabemos que hay sectores menos vulnerables pero hoy día están complicados y en ese sentido las cajas que hemos comprado como Municipalidad apuntan con una estrategia distinta son focalizadas a las familias vulnerables, y eso lo hemos dicho muchas veces si hay alguien que no recibe su caja por cualquier motivo pero vive en un sector que este con concentración de vulnerabilidad igual esta la disponibilidad de entregar las cajas nuestras que tenemos como Municipalidad,

2.- En la comuna cuantos contagiados tenemos hasta el momento.

SEÑOR ALCALDE. Hoy día hay en total 400 personas contagiadas desde que partió esta pandemia y 243 personas activas, ahora con los números que público el Ministerio de Salud que son totalmente distinto a los nuestro nosotros somos la segunda comuna con mayor incidencia en la región Metropolitana.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

INTERVENCIÓN DEL CONCEJAL MARCO ANTONIO GUZMÁN MARQUEZ

1.- Quiero dar un agradecimiento al Presidente de la República por dar estas cajas y la verdad se agradece la invitación que nos hizo llegar el Gobernador para la entrega.

2.- Dentro de los profesores sé que hay alguien que esta contagiada, y yo conversaba con una profesora que me decía que no ha recibido ninguna llamada de ninguna autoridad de la Municipalidad hemos estado toda mi familia contagiada, habiendo psicólogos en los colegios podrían ellos ayudarnos a dar una palabra de aliento, yo he conversado con muchas personas que están contagiada con covid yo no soy psicólogo pero siempre he tenido esa sensibilidad de poder escuchar, tampoco tengo los medios económicos para ayudar como yo quisiera, le propongo que si existe alguna posibilidad de psicólogos.

3.- También apoyar a todos los adultos mayores que lo están pasando mal y que también han venido a pedir ayuda y han tenido contestaciones que no son las adecuadas.

4.- Ojala hubiera cuarentena, y nosotros como concejo fuéramos a la Moneda con prensa y a lo mejor seríamos escuchados, yo creo que como concejo hemos sido débiles e visto como otros colegas concejales de la comuna de Lo Prado han andado con su Alcalde de la mano y han tenidos resultados y aquí nosotros vociferamos y no acompañamos a nuestro Alcalde porque la unión hace la fuerza.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

INTERVENCIÓN DE LA CONCEJALA SEÑORA SANDRA PONCE BAEZA

1.- Me están pidiendo de la villa Santa Beatriz si pueden pasar a fumigar, hay una vecina que se compromete a sacar los autos si usted le dice que el tractor pasa el martes, los vecinos se comprometieron y que usted dijera el día en que iba a pasar el tractor y ellos se comprometían a sacar los vehículos.

SEÑOR ALCALDE. Si ellos se van a coordinar que manden los datos y nosotros lo vemos.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

INTERVENCIÓN DEL CONCEJAL GERARDO ROMERO CERÓN

1.- La preocupación en la comunidad sigue siendo la cuarentena, hoy día leí algunos argumentos que dan vecinos de Melipilla que están en la misma situación y llegaban a una conclusión varios vecinos y que a lo mejor por ser una zona estratégicamente importante agrícola hablando podría ser una de las razones que no se ha decretado cuarentena y de decretarla afectaría a las comunas más productivas como San Pedro y María Pinto, y es un argumento que hoy día apareció, son especulaciones porque no sabemos porque, no tenemos una razón clara como para nosotros responder a la gente.

SEÑOR ALCALDE: Puede ser un argumento, pero Lampa está en cuarentena y tiene un sector agrícola también importante, uno puede pensar porque la gran mayoría de las comunas de Santiago están en cuarentena pero Buin también está urbanizado pero también tiene un sector importante agrícola, pero en el caso de permisos dice que hay para las personas que trabajan con animales y temas agrícolas.

2.- El segundo punto tiene que ver con una petición que me hicieron varios adultos mayores, y es ver la posibilidad de una pasarela en Lo Águila, existe el paso nivel de Lo Águila el puente, y hay muchas personas que transitan por ahí especialmente gente mayor y que ellos tienen miedo de pasar por ahí y les ha ocurrido que cuando pasan los autos que transitan pasan muy cerca, entonces me decían porque no construir una especie de bandejón metálico al costado afirmado por unas patas con un pasa mano y eso les daría seguridad para pasar a las personas mayores, estuve viendo en terreno y al costado poniente de la pasarela hacia Challaco hay el espacio suficiente para construir en fierro.

SEÑOR ALCALDE: El tema pasarela y todo eso lo hemos explicado varias veces, lo que pasa que nosotros hemos pedido varias obras adicionales para la comuna, aquí hay dos formas de poder hacer obras, esperar que termine la concesión y la segunda es estar haciendo modificaciones en el camino y esa tiene muchos problemas, uno es la transparencia porque es un trato directo, en segundo lugar donde se hacen obras más dispersas no hay una mirada global y lo tercero es que esas obras hay que pagarlas y como se pagan hay tres opciones, una con el peaje, en segundo lugar está la opción de que el estado lo pague, pero el modelo de concesión funciona para que el estado no ponga plata y la tercera opción es extender el plazo, entonces hoy día que queda pocos años para que se termine la concesión y yo sé lo que significa aplazar mucha de estas cosas, pero la concesionaria lo único que quiere es que le estén pasando obras para poder extender el plazo porque para ellos es un inmenso negocio, ahora se está haciendo un estudio de parte del ministerio de un diseño nuevo para poder licitar, esto es un proyecto integral que abarca todas las necesidades que tenga la ruta de una sola vez y eso en un proceso competitivo en un proceso transparente que permita que lleguen todos y presenten la mejor oferta y no que al final sea lo que más le conviene algún concesionario actual

CONCEJAL ROMERO: Esto es más básico, es en el estero Puangue y hasta una baranda les serviría.

SEÑOR ALCALDE: Eso si podríamos verlo con vialidad o con la DOH.

3.- Producto de los hechos delictuales nuevamente me llama el vecino de la Germán Riesco al lado del local Nara Sushi, nuevamente lo volvieron a robar, ahora ya tiene unos datos aportados de quienes son los sospechosos, y me insiste que quiere ver la manera de ver las cámaras porque esto está frente a la cámara municipal, esa es la pregunta, está funcionando la cámara porque también surge en las redes sociales una ciudadana que dice que le consta que en la comisaría no hay nadie viendo las cámaras y que ella estuvo una hora y nadie apareció, ese posteo apareció hoy día.

SEÑOR ALCALDE: De día tenemos un funcionario municipal con un carabinero durante todo el día, y después para la noche quedan funcionarios municipales.

CONCEJAL ROMERO: Nosotros podemos como concejales verificar eso.

SEÑOR ALCALDE: Cuando quieran lo podemos ir a ver.

CONCEJAL ROMERO: Saquemos un acuerdo.

EL CONCEJO POR UNANIMIDAD ESTA DE ACUERDO.

SEÑOR ALALDE: Se han tomado detenidos, se han hecho seguimientos se han hecho muchas cosas con las cámaras y la verdad eso es un comentario bastante mal intencionado porque las cámaras están funcionando.

CONCEJAL ROMERO: Sería importante porque nosotros no nos podemos hacer cargo de rumores y por eso tenemos una comisión de seguridad dentro del concejo por eso sería bueno ir y ver con nuestros propios ojos para poder refutar todas esas malas intensiones.

ACUERDO: 88-06-2020

EL CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD DE LOS MIEMBROS, ACUERDAN APROBAR LA PETICIÓN DEL SEÑOR CONCEJAL DON GERARDO ROMERO CERÓN, EN LA CUAL SOLICITA UNA VISITA DE TODOS LOS CONCEJALES A LA OFICINA DE CÁMARAS DE VIDEO VIGILANCIA, PARA PODER CONOCER LAS INSTALACIONES Y VER SU FUNCIONAMIENTO.

Se discute por el concejo y las intervenciones quedan consignadas en el audio de la presente acta.

Sin tener nada más que tratar se cierra la sesión siendo las 17:40 horas.



VIOLETA ALARCÓN NÚÑEZ
SECRETARIA MUNICIPAL
MINISTRO DE FE
CONCEJO MUNICIPAL

VAN/ vvb.